



为留守儿童的健康成长
撑起一片蓝天

坚持改造主观世界与改造客观世界相统一

□光明日报 付小红

坚持改造主观世界与改造客观世界相统一,既是马克思主义认识论的基本观点,又是百年大党永葆生机的重要密码,更是共产党人常抓不懈的终身课题。马克思主义经典作家围绕改造主观世界与客观世界及其关系,提出了人们“在改造环境的同时也改变着自己”等观点。新征程上,正确认识改造主观世界与改造客观世界的重要性,并将两者统一起来,对于推动中国式现代化取得新进展具有重要意义。

马克思主义不仅致力于解释世界,而且致力于改造世界,主张在改造世界的过程中实现改造主观世界与改造客观世界相统一。在《关于费尔巴哈的提纲》中,马克思运用实践的观点,超越环境决定人和人改变环境的对立,指出“环境的改变和人的活动或自我改变的一致,只能被看作是并合理地理解为革命的实践”,而“在革命活动中”的无产阶级“在改造环境的同时也改变着自己”。在《德意志意识形态》中,马克思恩格斯详细阐述了有关人与环境的关系问题,得出“人创造环境,同样,环境也创造人”的论断,并将人类活动概括为“人改造自然”和“人改造人”两个方面。在《政治经济学批判》中,马克思进一步看到“在再生产的行为本身中,不但客观条件改变着,例如乡村变为城市,荒野变为清除了林木的耕地等等,而且生产者也改变着,炼出新的品质,通过生产而发展和改造着自身,造成新的力量和新的观念,造成新的交往方式,新的需要和新的语言”,阐述了人们通过革命实践和生产劳动自己创造自己的历史观。

在列宁看来,改造主观世界在推动改造客观世界中具有重大作用,“人的意识不仅反映客观世界,并且创造客观世界”,正如《怎么办》中所提出的“没有革命的理论,就不会有革命的行动”;同时,改造主观世界最终要落实到改造客观世界,在《再论党性与非党性》中,他指出,“我们维护党性是有原则的,是为了广大群众的利益,是为了使他们摆脱资产阶级的各种影响,是为了最明确地进行阶级组合,——正因为如此,我们必须竭尽全力并密切注意使党性不仅仅停留在口头上,而且要见诸行动”。

中国共产党之所以能够在波诡云谲的历史博弈中胜出,就在于党始终坚持改造主观世界与改造客观世界相统一,及时纠正了党内存在的修正主义、教条主义、官僚主义、形式主义等各种错误倾向,实现了“主观和客观、理论和实践、知和行的具体的历史的统一”,诠释了“人们的社会存在,决定人们的思想。而代表先进阶级的正确思想,一旦被群众掌握,就会变成改造社会、改造世界的物质力量”这一关于改造主观世界与改造客观世界辩证关系的科学概括。

毛泽东同志在《实践论》中洞悉到“社会的发展到了今天的时代,正确地认识世界和改造世界的责任,已经历史地落在无产阶级及其政党的肩上”,明确“无产阶级和革命人民改造世界的斗争,包括实现下述的任务:改造客观世界,也改造自己的主观世界——改造自己的认识能力,改造主观世界同客观世界的关系”,并凝练出“从感性认识而能动地发展到理性认识,

又从理性认识而能动地指导革命实践”这一改造主观世界和客观世界的机制。邓小平同志在全国科学大会开幕式上强调:“在我们的社会主义社会里,人人都要改造。不仅那些基本立场没有转过来的人要改造,而且所有的人都应该学习,都应该不断改造,研究新问题,接受新事物,自觉地抵制资产阶级思想的侵袭,更好地担负起建设社会主义现代化强国的光荣而又艰巨的任务。”党的十八大以来,习近平总书记高度重视党员干部“改造主观世界和客观世界的实际行动”,强调“马克思主义是指导我们改造客观世界和主观世界的锐利思想武器”,要“坚持学习、学习、再学习,坚持实践、实践、再实践”,不断“解好改造主观世界和客观世界所遇之感”。党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育等持续开展,在以党的自我革命引领社会革命逻辑中继续推进主观世界和客观世界的协同改造。

二
对主观世界和客观世界的“双重改造”不可能“毕其功于一役”,而必须成为中国共产党人常抓不懈的永恒命题、终身课题,唯此,才能掌握历史主动、勇立时代潮头。

一是把马克思主义看家本领学到手。掌握马克思主义基本立场观点方法,既能解决改造世界观、人生观和价值观的“总开关”问题,又为我们提供了高瞻远瞩的“望远镜”、见微知著的“显微镜”、洞见本

质的“透视镜”,从而不断克服自身存在的各种偏差失误,使工作朝着正确方向、按照客观规律推进。新时代,学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,尤其要注重把这一思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法转化为自己的思想武器,内化于心、外化于行,并在学思用贯通、知行信统一中转化为增强觉悟、提高本领、推动事业发展的生动实践。

二是坚持实践观点和群众观点。人民群众既是推动伟大变革的实践主体,也是推进理论创新的实践主体,更是实践的价值评判主体,要深深扎根于亿万群众广泛而生动的社会实践之中,把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准。要深刻把握社会主要矛盾变化的内在要求,把准解决问题的内在脉搏,特别是注意将深入开展调查研究作为找准问题、分析问题、解决问题的科学途径,切实使其成为谋事之基、成事之道。

三是发扬斗争精神。改造主观世界和改造客观世界并非轻轻松松的朝夕之举,都具有不可低估的长期性、复杂性和反复性;而斗争作为人类改造客观世界和主观世界的基本形式和手段,既是对人类实践活动的概括和反映,也是实现改造主观世界与改造客观世界相统一的重要“黏合剂”。世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,我们面临的风险挑战明显增多,唯有增强忧患意识,坚持底线思维,居安思危、未雨绸缪,敢于斗争、善于斗争,才能通过顽强斗争打开事业发展新天地。

乘“数”而上,让数字贸易之光照亮全球

□季宝干

近日,以“数字贸易 商通全球”为主题的第二届全球数字贸易博览会在浙江省杭州市开幕。国家主席习近平向第二届全球数字贸易博览会致贺信,指出“全球数字贸易蓬勃发展,成为国际贸易的新亮点。”强调“促进数字贸易改革创新,不断以中国新发展为世界提供新机遇”,希望各方“携手将数字贸易打造成为共同发展的新引擎,为世界经济增长注入新动能”。

信息时代奔腾前行,数字贸易如火如荼。全球数字贸易蓬勃发展,成为国际贸易的新亮点,释放蓬勃力量,数字贸易之光照亮了全球数贸经济发展新征程。从第一届的50余个国家政要、学者、客商参会参展,全国11个省市区组团参会,到本届数贸会的63个国家和地区使领馆官员和政府官员、68家国际组织和商协会、31个省市区及港澳台地区的确认参会,历届数贸会为参会国家与相关企业带来了实实在在的好处

与实惠。从此次参展企业来看,本届数贸会汇聚了超800家数字贸易企业参展,包含世界500强企业参展51家,数字贸易全球、全国百强榜单企业参展53家,很显然,各国和相关企业都更加珍惜这个来之不易的机会,更加重视这个宝贵的交流合作平台,这充分证明了数贸会的影响力在不断扩大,数字贸易成为经济全球化发展的助推器、国际贸易增长的新引擎。

数贸发展日新月异,发展机遇人类共享。数贸会向世界展现中国进一步扩大开放、同各国“数”享未来的诚意。通过数贸会,让世界看到中国科技创新新步伐;通过数贸会,让世界看到中国数字经济成就;通过数贸会,让世界共享中国开放新机遇。近年来,中国政府高度重视数字贸易发展,把数字贸易作为数字经济的重要组成部分、数字中国建设的重要内容、中国贸易发展的主要方向,中国在

5G、云计算、人工智能、大数据、物联网等新兴技术领域累积了较强优势,为数贸发展提供了重要支撑。去年我国跨境电商进出口交易规模达2.11万亿元,我国可数字化交付的服务贸易规模达2.51万亿元,为建设贸易强国、打造全球数字贸易共同发展平台贡献更多智慧与力量。2005年至2022年全球数字服务出口年均增长8.1%,远高于货物出口的增长,充分表明数字贸易为全球经济增长提供了强劲动力和广阔空间。

中国的新发展,世界的新机遇。数字贸易是数字时代的象征,是科技赋能的标志,是贸易发展的新趋势,是未来发展的新增长点。数字贸易快速发展,离不开数数作为新型生产要素的高度赋能。本届全球数字贸易博览会综合馆里一组数据十分亮眼:2022年,中国数据产量达8.1ZB,同比增长22.7%,占全球数据总产

量的10.5%,位居全球第二;中国数字经济规模达50.2万亿元,总量稳居世界第二。中国数字服务贸易继续保持顺差,数字服务贸易净出口规模达467.5亿美元,同比增长55.8%。数字服务出口占世界的5.1%,同比上升0.2个百分点。数字贸易正成为国际贸易发展的新趋势和未来发展新的增长点,为推动全球贸易往来注入新动能,为促进世界经济复苏增长注入新活力。数贸会的成功举办,为各国提供了交流合作的平台,为全球经济发展提供了新机遇。

凡益之道,与时偕行。面向未来,让我们更好地顺应时代发展潮流,凝聚各方智慧,推动务实合作,为合作发展铺路架桥,为世界贸易乃至投资合作提供更多机遇,为构建全球数字经济格局、赋能世界经济复苏与全球贸易增长提供中国方案、做出中国贡献。

